

# 德國聖誕市集汽車撞人 5死逾200傷

## 沙特難民犯案 疑為極右黨派支持者

德國薩克森—安哈爾特州首府馬格德堡一個聖誕市集，20日晚發生車輛衝撞人群事件。截至本港時間21日晚，事件已造成至少5人死亡、超過200人受傷。嫌犯當場被捕，是一名沙特難民。中國駐德國大使館表示，暫未收到中國公民傷亡的報告。分析指，德國明年2月將舉行大選，事件可能會激化德國國內反移民的社會情緒，或有利於極右翼德國選擇黨的大選選情。



◀ 接報到場的警員拔槍，喝令嫌犯下車。視頻截圖

【大公報訊】事發於當地時間20日晚上約7時。目擊者稱，嫌犯駕駛一輛黑色寶馬轎車高速撞向聖誕市集的人群，並以「之」字形在市集橫衝直撞，撞倒多人，死者包括一名女童。接報到場的警員拔槍，喝令嫌犯下車並將其拘捕。

薩克森—安哈爾特州長哈澤洛夫當晚對媒體表示，初步調查顯示，此事件為蓄意襲擊，相信嫌犯是單獨作案，尚不清楚其作案動機以及是否為恐怖襲擊。馬格德堡目前沒有進一步危險，當地聖誕市集目前已關閉。哈澤洛夫21日稱，死亡人數已上升至5人，有超過200人受傷，其中約40人傷勢嚴重。

當地警方稱，由於懷疑汽車內可能有爆炸裝置，警方一度封鎖汽車周圍區域，但後來並未發現爆炸裝置。美媒披露，懷疑嫌犯作案時精神受藥物影響。

### 疑犯背景複雜 曾稱「屠殺德國人」

據警方介紹，嫌犯塔利布現年50歲，來自沙特，是一名精神學和心理健康醫生，自2006年以來一直居住在德國，擁有德國永久居留權，目前在馬格德堡以南約40公里的伯恩堡居住。

塔利布曾於2019年接受德媒《法蘭克福評論報》採訪，文章稱塔利布在接受心理治療師專業培訓期間，以訪問醫生的身份來到德國，後來在德國申請庇護，聲稱因背棄伊斯蘭教而受到死亡威脅，2016年被德國當局認定為「政治難民」。

塔利布幾乎每天在X平台分享數十條帖子，以反伊斯蘭教為主題。他的賬戶簡介寫道，「沙特軍事反對派」、「德國想要使歐洲伊斯蘭化」。在犯案前幾小時，塔利布曾宣稱，德國當局打開了他的郵件、竊取USB等物品，「我認為德國公民，應該對我所面臨的迫害負責。」

此外，塔利布似乎也是極右翼德國選擇黨的支持者，今年6月曾轉發該黨

領導人魏德爾的帖子，稱「左派瘋了，我們需要選擇黨來保護警察免受他們迫害」。

有網友在塔利布的X賬戶發現，他曾「自豪」地宣稱有「屠殺德國人」的傾向，且過去因將女孩從沙特等中東國家偷渡至歐盟，因此被沙特當局通緝。消息人士稱，塔利布並不在德國執法部門關注的極端分子名單上。

德國知名的恐怖主義研究專家、倫敦國王學院激進化與政治暴力研究國際中心主任紐曼表示，塔利布的背景信息之複雜，是他此前未見過的。「一個50歲的沙特前穆斯林住在德國，支持德國選擇黨，並對德國包容穆斯林感到不滿，想要實施懲罰，這真的不在我的認知範圍內。」

德國總理朔爾茨21日前往襲擊現場參加哀悼儀式時表示，肇事者以殘忍手段傷害多人，其行為「可怕且瘋狂」，必須對此事進行深入調查。

### 反移民成明年大選焦點議題

中國駐德國大使館提醒在德中國公民增強風險防範意識，密切關注當地安全形勢，假期避免前往集會活動，遠離人員聚集區域，加強自我保護，確保人身安全。

這是德國第二次出現聖誕市集汽車撞人事件。2016年12月19日，一輛懸掛波蘭車牌的貨車衝入德國柏林市中心一個聖誕市集，造成至少13死56傷。嫌犯是一名被德國拒絕庇護的突尼斯難民，事發後極端組織「伊斯蘭國」(ISIS) 宣稱對事件負責。

今年8月23日，德國北萊茵—威斯特法倫州索林根市發生持刀襲擊案，造成3人死亡、8人受傷。嫌犯是一名敘利亞難民，ISIS之後宣稱，嫌疑人是該組織成員。由於此類事件均與難民有關，反移民議題成為明年大選最關鍵的議題之一，極右翼選擇黨或從中獲利。

(綜合報道)

### 馬格德堡地理位置示意圖



來源：BBC

### 德國近年汽車撞人案及襲擊

#### 2016年12月19日

一輛懸掛波蘭車牌的貨車衝入德國柏林市中心一個聖誕市集，造成至少13死56傷。嫌犯是一名被德國拒絕庇護的突尼斯難民，事發後極端組織「伊斯蘭國」(ISIS) 宣稱對事件負責。



#### 2024年8月23日

德國北萊茵—威斯特法倫州索林根市發生持刀襲擊案，造成3人死亡、8人受傷。嫌犯是一名敘利亞難民，ISIS之後宣稱，嫌疑人是該組織成員。

#### 2024年12月20日

德國薩克森—安哈爾特州首府馬格德堡一個聖誕市集發生車輛衝撞人群事件，造成至少5人死亡，超過200人受傷。嫌犯是一名來自沙特的醫生2006年以來一直居住在德國並擁有德國永久居留權，2016年7月被認定為難民。他曾在社媒發文宣稱自己有「屠殺德國人」的傾向，不滿德國未能有效打擊歐洲的伊斯蘭主義，也曾轉發極右翼德國選擇黨領導人魏德爾的推文。

大公報整理

## 又現安保缺口 德部分城市關閉聖誕市集

【大公報訊】綜合德國之聲、《每日郵報》報道：德國馬格德堡汽車撞人襲擊發生於12月20日，也讓人回想起八年前12月19日發生的柏林聖誕市集恐襲，當時一名宣稱效忠「伊斯蘭國」(ISIS)的極端分子駕駛貨車衝向人群，造成大量死傷。德國各地的聖誕市集均加強了安保措施，四周設有巨大的混凝土石塊阻止車輛駛入。不過，此次馬格德堡的襲擊者，顯然發現了一個可供車輛駛入的缺口。倖存者回憶事發過程時仍驚魂未定。

一名當時在現場的男子表示，聖誕市集已淪為「戰場」。事發時現場視頻顯示，汽車衝向市集人群時，大批民眾紛紛逃竄，孩童們放聲大哭，也有民眾圍在傷者身邊協助。一名現場目擊者稱，事發後「大家都躺在地上，小孩、大人、傷者，一切令人難以想像」。另一名目擊者說：「太可怕了，有人就在我身邊死去。我以為我只是去個聖誕市集，然後就發生這樣的事。這個世界病了。」一名32歲的女子表示，她當時和男友正在市集逛街，一開始沒察覺異樣，但男友突然被一輛急速衝過來的車子從她身旁「拽走」。這名女子絕望地說：「真是太可怕了。」她不知道男友被送到哪家醫院，「這種不確定的感覺令人難以忍受」。

目前，德國全國各地的聖誕市集均進一步升級了安保措施，部分城市甚至暫時關閉了聖誕市集。



◀ 事發後有傷者躺在路邊的擔架上，警察在旁戒備。法新社



▶ 事發後，被封鎖的聖誕市集一地狼藉。美聯社

## 馬斯克力挺英德極右政黨惹爭議

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道：美國億萬富豪馬斯克20日公開表示對極右翼德國選擇黨的支持。多名德國主流政黨議員批評馬斯克試圖干預德國即將舉行的大選。在此之前，英國右翼民粹政黨「改革黨」領導人法拉奇前往佛州海湖莊園與馬斯克會面，並證實馬斯克有意向該黨進行政治捐款，引發巨大爭議。

馬斯克在X平台發文：「只有德國選擇黨可以拯救德國。」德國選擇黨領導人、該黨推舉的總理候選人魏德爾隨後回應稱：「是的！你說得對極了。」

德國總理朔爾茨回應稱，德國有言論自由，也適用於億萬富翁，但言論自由也意味著可以說那些不正確的、對政治建議毫無助益的話。

德國議會將於明年2月提前大選。根據德國公共廣播聯盟(ARD)19日公布的民調顯示，基民盟目前支持率最高，為33%；德國選擇黨以19%名列第二，社民黨和綠黨目前支持率均為14%。

馬斯克的言論引發德國政壇不滿。基民

盟議員雷德克表示：「一個未來美國政府重要人物干預德國選舉，是具有威脅性、令人惱怒且不可接受的行為。」朔爾茨所屬的社民黨議員謝佛爾稱馬斯克的發言「令人完全無法接受」，「我們與美國關係非常密切，但反對干預我們的大選」。

親商的自民黨籍前財長林德納表示：「雖然控制移民對德國至關重要，但德國選擇黨反對自由和商業，它就是一個極右翼政黨。」



▲ 馬斯克(左)被視為美國當選總統特朗普的親密盟友。美聯社

## 撥款法案一波三折 美政府暫躲過關門

【大公報訊】據美聯社報道：美國國會21日凌晨通過一項臨時支出法案，在最後關頭解除聯邦政府關門危機。

該法案允許聯邦政府維持現有支出水平至2025年3月14日，其餘款項包括1000億美元救災資金和為農民提供100億美元援助等內容。但這一最新法案不包括當選總統特朗普此前要求的提高債務上限的條款。據報特朗普感到「不高興，但不得不接受」。

眾議院20日下午以366票贊成、34票反對的表決結果通過該法案。所有投反對票的34名眾議員都是共和黨人。21日凌晨，參議院以85票贊成、11票反對的結果通過該法案。

此前對臨時支出法案大加批評的馬斯克20日公開支持簡版的支出方案。「考慮到目前的情

況，(眾議院)議長做得很好。這從一項幾磅重的法案變成了幾盎司重的法案。」

美媒稱，政府關門將打亂聯邦機構運作，並暫停發薪給數百萬聯邦僱員。有旅遊業團體警告，航空公司、酒店和其他企業每周可能會因此損失10億美元，導致繁忙的聖誕節期間出現廣泛

的混亂情況。

美國聯邦政府最近一次停擺發生於2018年末至2019年初，當時出於特朗普第一任期內。圍繞國會預算案撥款建造美墨邊境牆問題，白宮和國會民主黨人相持不下，造成聯邦政府部分暫停運轉35天，這是美國歷史上持續時間最長的聯邦政府停擺。



◀ 美國眾議院通過臨時支出法案後，眾議長約翰遜(中)見記者。美聯社